SCENARIUSZ LEKCJI JĘZYKA POLSKIEGO
KLASA VA  06.01.2010 r.
TEMAT: Środki stylistyczne w wierszu pt. „Widok z gór” Anny Kamieńskiej.
CEL GŁÓWNY: uczeń dokonuje analizy i interpretacji utworu poetyckiego.
CELE  OPERACYJNE: 
- uczeń  czyta ze zrozumieniem tekst poetycki,
- wyodrębnia obrazy poetyckie,

- zna i rozróżnia środki stylistyczne,

- łączy ilustracje z odpowiednimi metaforami,
- interpretuje treść wiersza,

- wskazuje osobę mówiącą w utworze,

- analizuje budowę wiersza,
- wyraża własne zdanie na zadany temat.
METODY: podająca, poszukująca, praktyczna.

FORMY PRACY: indywidualna, zbiorowa, praca z tekstem.
ŚRODKI DYDAKTYCZNE: Anna Kamieńska „Widok z gór”, karta pracy, słownik języka polskiego.
PRZEBIEG LEKCJI:

CZĘŚĆ WSTĘPNA:
1. Sprawy organizacyjno – porządkowe.
2. Krótki sprawdzian ze środków stylistycznych.
3. Sprawdzenie pracy domowej.
4. Nawiązanie do tematu lekcji:

- krótka analiza tematyki rozdziału.
REALIZACJA TEMATU:
1.  Płynne odczytanie wiersza z oddaniem jego nastroju.
2. Analiza budowy wiersza:

- przypomnienie pojęć: strofa, wers, rym.

3. Podzielenie wiersza na części i wyodrębnienie w nim obrazów poetyckich.
- ćwiczenie z dopasowaniem ilustracji i porządkowaniem słownictwa.
4. Przypomnienie znanych środków stylistycznych, wyjaśnienie ich znaczenia, funkcji i roli w poezji:

- ćwiczenia w wyszukiwaniu i porządkowaniu środków stylistycznych.
5. Wyjaśnienie pojęcia refleksja:

- wskazanie i zacytowanie refleksji osoby mówiącej.
PODSUMOWANIE:

Zredagowanie  krótkiej wypowiedzi na zadany temat: 

Kiedy czuję smutek…- moje refleksje.
PRACA DOMOWA:
Utwórz porównanie i przenośnię ze słownictwa podanego w ćw.8 w karcie pracy.
